8a Mathematik G-Kurs Frau Petri

Liebe Schiilerinnen und Schdler,
dieser Arbeitsplan enthalt das Material (Arbeitsblatter und Losungen) fir das Fach Mathematik

fr die nachsten zwei Wochen. Hoffentlich habt ihr alle Aufgaben des ersten Plans bis zu den Osterferien
bearbeitet und seid gut zurechtgekommen. Denn nun geht es weiter.

Alle Arbeitsblatter sind zum Ausdrucken und konnen auf dem Blatt bearbeitet werden.
Wer die Arbeitsblatter nicht ausdrucken kann, schreibt die Ubungsaufgaben bitte in sein Heft.

Bitte verliert die Arbeitsblatter nicht, sodass wir spater direkt damit wiederholen und weiterarbeiten
konnen.

Jetzt kann es losgehen.

Es fehlt uns noch eine Figur, deren Flacheninhalt und Umfang wir berechnen missen.
Es ist der Kreis. Beim Kreis gibt es eine Besonderheit und das ist die Kreiszahl Pi, die man so schreibt: it

Aber wo ist diese Zahl auf unserem Taschenrechner? Jeder Taschenrechner ist ein wenig anders aufgebaut.
Hier erklare ich die Rechnung fir die Zahl it nur fir unseren Schultaschenrechner Casio fx-85GT PLUS.

Vorilbung:
T T —— 1. Druicke Shift, dann unten die Taste x10,
CASIO . ; .
driber siehst du das . Jetzt erscheint
fx-85DE PLUS . .
o auf deinem Taschenrechner oben im Feld
\ ein 1.

y | 2. Wenn du jetzt statt it die Zahl bendtigst,
\ —,— el dricke = und dann drucke auf die S-D-

- B | | Taste, dann erscheint auf deinem
Taschenrechner 3,1415......

—

—
—

3. Ubung: Berechne rt-2.

Wie findet man das?

Eingabe: Shift x10 X 2 =
dann S-D

Ergebnis 6,2831....



https://www.google.de/url?sa=i&url=https://www.amazon.de/pcr/Best-Bewertete-Taschenrechner/202935031&psig=AOvVaw0nj1nAWLt63qa9WiHkRz4x&ust=1587131741185000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCNjPgs-M7egCFQAAAAAdAAAAABAE

Bevor du mit den Aufgaben beginnst, lies dir immer den Informationskasten genau durch.
Tipps und Hilfen findest du immer am rechten Rand des Arbeitsblattes und in unserem Mathematikbuch.

Fast auf jeder Seite findest du Losungszahlen zur Selbstkontrolle und auf der nachsten Seite ein
Lésungsblatt.

Bitte geht genau nach diesem Plan vor. Du musst dir ein Erklarvideo auf YouTube ansehen.

YouTube: Kreis-Flacheninhalt und Umfang berechnen-typische Aufgaben von Lehrerschmidt

Hier der Link dazu: https://www.youtube.com/watch?v=0FiLAkO4SDc

Aufgabenstellung fir die erste Woche nach den Osterferien Thema Flacheninhalt des Kreises

1. Sieh dir das YouTube-Video bis zur Minute 2.15 an und stoppe es.
Zeichne das Bild in dein Heft ab.
2. Sieh dir das Video bis Minute 7.28 an und stoppe es. Schreibe diese Aufgaben in dein Heft ab.
Bearbeite jetzt das Arbeitsblatt 1 mit den Aufgaben Nr. 1,2,3,4 und im Kasten die Nr. 2.1
4. Fihre die Selbstkontrolle durch.

w

Aufgabenstellung fir die zweite Woche nach den Osterferien Thema Umfang des Kreises

1. Sieh dir das Video von Minute 7.28 bis zum Ende an.
Schreibe diese Aufgaben in dein Heft ab.

2. Bearbeite jetzt das Arbeitsblatt 2 mit den Aufgaben Nr. 1,2,3 und im Kasten die Nr. 1.1
und freiwillig die Nr. 5.1 a,b.

3. Fihre die Selbstkontrolle durch.

Wenn du nicht zurechtkommst, kannst du eine Mail mit deinen Fragen an mich senden. Bitte ein Foto von
deiner Rechnung anhangen.

Liebe GriiRe und bleibt gesund! ©

K. Petri


https://www.youtube.com/watch?v=OFiLAk04SDc

Runde auf zwei

Flicheninhalt von Kreisen berechnen Stellen hinter dem
Kommal!
1 Berechne den Flacheninhalt A des Kreises.
a) b) Kreis Flicheninhalt A berechnen
(1) r =40cm r =7,0cm ” (1) Gegebene r=25cm
2)| A=n-r? A=mn-r’ _ Werte notieren
3) (2) Formel notieren A =1 * r?
Flicheninhalt (3) Werte einsetzen A =1 - (2,5 cm)
und ausrechnen A = 19,6 cm?

2 Berechne den Flicheninhalt des Kreises. A

a) b) c) d) e) .
()] r=50cm r=34cm d=120cm | d=64cm r=325m i
) sinnvoll!

3)
®

Verwandle den
Durchmesser in

den Radius.
3 Berechne den Flicheninhalt A der Kreise in Fig. 1. ei : e
a) b) ) I'=s
(1)
(2)
(3)
4 Eine Tischplatte hat die Form eines *5 Berechne %
Kreises. Der Durchmesser ist 1,25 m. den Flédchen- ii‘%
Berechne den Flacheninhalt A. inhalt A der Zerlege die
Figur. Figur in
Teilfiguren!

IZ zu | bis 5

1,23; 3,1; 7,1; 12,6;
28,3; 32,2; 33,18;
36,3; 50,3; 78,5;
113,1; 153,9

2.1 Berechne den Flicheninhalt A des Kreises.
a) r=3cm b) r=0,7m ¢c) r=82cm
d) r=55cm ¢) r=120m fr=15m ® ® @
g)d =9cm h) d =144 cm i) d =0,8m
i

4.1 Das Zifferblatt einer Kiichenuhr hat einen Radius von

12 cm. Berechne den Flicheninhalt des Zifferblattes. Lem

Fig. 2
*5.1 Berechne den Flicheninhalt der Fig. 2.




Losungsblatt 1

Fléicheninhalt von Kreisen berechnen

1 Berechne den Flicheninhalt A des Kreises.

a) b) Kreis Flicheninhalt A berechnen
(1) r =4,0cm r =7.0cm Z T (1) Gegehene r=25cm
2| A=xn-1 A=n-r /r Werte notieren
(3) 1 =17 *
A=a-(40em) | A=n- (7,0 em) ) Pa .noucren o
Fliicheninhalt (3) Werte einsetzen A =1 - (2,5 cm)
A = 50,3 cm? A= 153.9 cm? und ausrechnen A = 19,6 cm?
2 Berechne den Flicheninhalt des Kreises. A
a) b) c) d) €) .
()| r=5,0cm r=34cm d=12,0cm d=6,4cm r= 3.25_ m Efg’;":n?;;
1 }
Q|A=n-r A=nr A=n-r AsgeP Aaaiat sinnvoll!
B)|A=rn-G50cmP| A=n-3demf | A=n-(60cm) | A=n-(32cmf | A=nr+(325m); @
A=785em’> |A=363cm* |A=1131cem’ |A=322cm’ |A=23318m’ Visaaiic dsa
Durchmesser in
den Radius.
3 Berechne den Fliicheninhalt A der Kreise in Fig. 1. ei ga o
a) b) ) =3
()| r=1cm r=2cm r=3cm
Q) |A=n-r A=x-r A=n-r
)| A=n-(Iemf | A=n-2em)’| A=n+(3cm)
A=31em’ | A=126cm’ |A=283cm’
4 Eine Tischplatte hat die Form eines *5 Berechne -
Kreises. Der Durchmesser ist 1,25 m. den Fliichen- / 7 15
Berechne den Flicheninhalt A. inhalt A der % / Zerlege die
. Figur in
Figuc. % 7 Teilfiguren!
d=125m; r=0,625m Fliicheninhalt Kreis  +  Flicheninhalt Quadrat

A=n-r ner ¥ o ‘
zu |l bis §

A=m- (0,625 m)’ 7o (1em) + (2¢m-2cm) 1,23; 3,1; 7,1; 12,6;
28,3; 32,2; 33,18;
36,3; 50,3; 78,5;

A=123m’ 314 em’ + dem’ =71cm’ 113,1; 153,9
2.1
a) 28,27 cm? b) 1,54 m? ¢) 211,24cm?
d) 9503,32cm? e) 4,52m? f) 706,86 m?

g) 63.62cm? h) 162,86 cm? i) 0,50m’

4.1

Der Flicheninhalt des Zifferblattes betrigt rund
452 4 cm?.



2 | Kreisumfang berechnen

1 Berechne den Umfang u des Kreises.

a) b) Kreis
(1) | d=3,0cm r=5,0cm
2) |u=mn-d u=2-m-r d
(3) d d d

Runde auf zwei
Stellen hinter dem
Kommal!

Umfang u berechnen

(1) Gegebene
Werte notieren

d=5,2cm

Umfang u=n-d

(2) Formel notieren u=7-d
(3) Werte einsetzen u=m-5,2cm

u=2+m-r und ausrechnen u = 16,3 cm
2 Berechne den Umfang u des Kreises. @
a) b) c) d) e)
(1) | d=8,0cm d=4,5cm r=14,5cm r=38,5cm d=0,75cm Rechne mit der
-Taste.
@ (]
Runde die Lingen
sinnvoll!
(3)
u=n-d
T 8 : oder
3 Berechne den Umfang u der Kreise in Fig. 1. > u=2-m-r
a b (o]
) ) ) g
(1 a
™, | M M
(2) (S b
-
(3) 1 cm
2cm-sle— 4cm —»IFig. | Fig. 2
. : L] .
4 Ein 26er-Rad hat einen Durchmesser 5 Berechne den Umfang u der Fig. 2.
von 66,0 cm. Wie viel Meter legt das Rad bei vl
einer Umdrehung zuriick? 1 Zoll= 2,54 cm
26 Zoll = 66,04 cm
(1
(2) Z
zu | bis 5
(3) 2,07; 2,36; 6,3;
8,3; 94; 12,6; 14,1;
18,8; 25,1; 31,4;
53,4; 91,1
1.1 Berechne den Umfang u des Kreises.
a) d=8cm b) d=11cm ¢) d=20cm
d) d=55cm e) d=82cm f) d=320m
g) r=7cm h) r =14,5¢cm ) r=175m @
41 Ein 20er-Rad (Durchmesser d = 20 Zoll) macht 500 Umdre- r=2cm
hungen. Wie viel Meter werden zuriickgelegt? Lgp! Iem
L Fig. 3
*5.1 Berechne den Umfang der Fig. 3.




1 Berechne den Umfang u des Kreises.

a) b)
(1) | d=3,0cm r=50cm
2) |u=n-d u=2-m-r
3)

u=m-3,0cm

u=2-xg+50cm

Umfang u=n-d

Losungsblatt 2 zu Kreisumfang berechnen

Umfang u berechnen

(1) Gegebene d=52cm

Werte notieren
(2) Formel notieren u=rx-d
(3) Werte einsetzen u=m+5,2cm

Vit om e Ry u=2+n-r und ausrechnen u = 16,3 cm
2 Berechne den Umfang u des Kreises. @
a) b) c) d) e)
(1) | d=8,0cm d=4,5cm r=14,5cm r=8,5cm d=0,75cm Rechne mit der
-Taste.
) |u=n-d u=m-+d u=2+-g-r u=2+xw-r u=nr-d @ e
Runde die Lingen
i 1!
B)|u=n80cm |u=rx+45cm |u=2mMH5ecm|u=2-g-85cm| u=n+0,75m s
u = 251cm u = 14,1 cm u=911cm u=534cm u=236m @*‘
u=r-d
oder
3 Berechne den Umfang u der Kreise in Fig. 1. u=2-g-r

a) b) c)
() |d=2em d=4em d=6cm
) |u=m-d u=n+d u=m-d
B)|u=r2cm|lu=nxg-4dem| u=mn+6cm 1em

u=63cm

u=126 cml u =188 cm

Fig. 2

4 Ein 26er-Rad hat einen Durchmesser

.5 Berechne den Umfang u der Fig. 2.

von 66,0 cm. Wie viel Meter legt das Rad bei

einer Umdrehung zuriick?

(1) d=066,0cm

Umfang eines Kreises + 2 Strecken

u=r-d

R u=n+d

u=xg-2cm

3) u=rx+66,0cm = 207,3 cin

u=63cm+2cm=83cm

Bei einer Umdrehung 2,07 m.

Umfang der Figur: 8,3 cm

L1

a) u=251cm
d)u=173cm
g2) ua44.0cm

4.1

b) u=34.6¢cm

e) u=~258cm

¢) u~628cm
f) u=~1005m

hyu=9Llcm i) u=11.00m

Das 20er-Rad legt bei einer Umdrehung 1,596 m,
bei 500 Umdrehungen 797,96 m (= 798 m) zuriick.

- ¥ |

a) u=2r+nr= 103cm
I

b) u=2r+ -nr=~107cm

¢c)u=2r+mnr=~103cm

beir=2cm
beir=3c¢cm
beir=2cm

1 Zoll = 2,54 cm
26 Zoll = 66,04 cm

Z zu l bis §

2,07; 2,36; 6,3;
8,3: 9.4; 12,6; 14,1;
18,8; 25,1; 31,4;
53.4; 91,1



